



2025



# 打快板、听相声、变魔术、逛展览 到上海市群艺馆感受海派年

■劳动报记者 马亚会



循着《春节序曲》的喜庆旋律走进古宜路125号，上海市群众艺术馆一楼大厅里已经早早坐满了观众，“海上年俗”新春系列活动正在这里火热上演。1月30日恰逢大年初二，来自南京群星相声艺术团的演员们带着精心“烹制”的曲艺盛宴登台亮相，打快板、变魔术、听相声、逛展览，欢声笑语中为申城市民送上了别样的新春祝福，也为节假日里的上海文化舞台增添了更多缤纷色彩。

“今年是我们来沪为申城观

众送欢笑的第五个年头了，过去进农村、下基层、走社区，一场场演出下来，对魔都早已不陌生，但新春佳节里在上海登台还是第一次。”看着节目单上连续三天的相声专场，预约票早已被抢购一空，群星相声艺术团团长倪夏宇欣喜不已。初一刚过完年，他就马不停蹄地来到了上海市群艺馆为演出做准备。

相声虽然是北方传统曲艺，但在上海也有着深厚的底蕴，海派滑稽戏里就有相声的影子。“好内容是不分地域的，重点要让观众喜欢看、看得懂。”于是，此次来沪，群星相声艺术团派出了新老结合的阵容，艺术总监倪明带队，青年相声演员倪夏宇、刘亚伟搭档亮相，魔术师赵锁宝大显身手，还有新生代成员张敏敏等。演出形式也丰富多样，快板打出曲艺人的《基本功》、魔术里看《千变万化》、《学聋哑》《恭喜发财》《口吐

莲花》《中国好声音》等传统与现代兼具的相声节目更是带来欢乐不断。

不仅如此，当天的多个节目里还特别融入了上海元素，市民观众不仅可以在传统相声段子听到亲切的沪语方言，也能在现代戏法中发现海派魔术的老道具、老手艺，体验感和互动性更强了。更难得的是，这些演出全部向市民免费开放。

家住普陀区的王先生第一时间预约了相声专场。“我的祖籍在河北，紧邻曲艺之乡天津，从小就喜欢听相声。在上海成家立业后好多年没回去了，听说春节期间群艺馆开了专场，我赶紧预约了三张票，带着孩子们来感受一下‘乡音’。”王先生激动地说。

老百姓“点菜”，政府“埋单”，越来越多的优质公共文化服务正在走进上海千家万户。群星相声艺术团艺术总监倪明不禁感慨，

这也是群星相声艺术团的初衷，“作为全国唯一一支公益相声团队，我们一直坚持服务基层，致力于为老百姓送去欢笑。曲艺本就根植于民间，与人们的生活密切相关。今年是个‘非遗版’春节，希望通过我们的演出唤起更多人对中华优秀传统文化的热爱。”

据悉，除了三台相声专场，整个春节假期里，上海市群艺馆天天有好戏。除夕夜，蛇年木质中国结挂件制作已经率先登场；大年初一，长宁区非遗项目“海派年画”代表性传承人姜修宜带着市民游客动手绘制新年灵蛇月份牌；群艺馆二楼的盲盒空间，蛇年生肖有礼的生肖设计展也已经拉开帷幕；还有上海故事汇、民乐演出、高清电影放映等丰富文化活动陪市民过节；一月中旬开幕的“魔都新春娱乐指南——第十九届海上年俗风情展”也将持续至3月16日。

## 蛇年主题活动丰富多彩 上海文旅市场迎来新高潮

本报讯（劳动报记者 郭娜）春节假日第三天，本市天气晴好，适宜出游，新春假日旅游迎来新高潮。假日期间，本市主要景区（点）、苏州河游览、黄浦江游览等推出的系列蛇年春节主题活动深受市民游客喜爱。本市文旅市场运行平稳，未发生相关安全事件。

春节期间，本市各主要景区（点）围绕蛇年春节推出了丰富多样的主题文旅活动，营造浓郁喜庆的蛇年新春气氛。

上海迪士尼度假区举办“迪士尼奇幻冬日冰雪节”，同时作为蛇年生肖的象征，备受期待的动画电影《疯狂动物城2》中的新朋友盖瑞的主题装饰在新春期间亮相。东方明珠广播电视塔与“毛茸茸派对”IP强强联合，举办毛茸茸派对“蛇来运转”新年快闪活动，推出“蛇来运转”主题互动装置、年味十足的互动游乐区及深受年轻人喜爱的限定玩具。上海海昌海洋公园推出龙宫神仙节，以龙宫为文化之引，灵蛇献瑞为故事概念，重磅打造龙宫神仙节系列主题活动。上海欢乐谷推出欢乐中国年活动，通过非遗火壶表演，感受中国非遗魅力；英歌舞团队打造“过年最强气氛组”，

跳热血震撼的中华战舞；新年6场音乐烟花秀渲染佳节氛围。朱家角古镇举办“巳巳如意启新春”——角里过大年活动，开展民俗大戏巡演、瑞狮采青吐福、民俗舞狮互动、“财神”巡游送福、“蛇”尖上的传统美食市集等活动，展现朱家角独特的文化魅力。

假日期间，“一江一河”主题旅游产品备受市民游客青睐。“悠游苏州河”全新推出近景魔术+脱口秀演艺航班、盲盒航班、“璀璨星河”宠物友好航班等多主题特色航班。苏州河畔的长风公园码头、外滩源码头，各布置了一棵金光闪耀的“许愿树”，营造欢乐喜庆的节日氛围。初二至初五，黄浦江游览增设鲨鱼宝宝海昌海洋主题游船，以其独特的造型和精美的“鲨鱼宝宝”主题氛围装饰及动态碰碰狐和鲨鱼宝宝IP互动演绎，成为黄浦江上一道亮丽的风景。Gate M西岸梦中心推出奇幻水岸嘉年华；北外滩白玉兰广场举办第六届上海白玉兰国际冰雪节；杨浦滨江推出“金蛇纳福滨江行版画体验贺新春”活动；世博文化公园举办意大利生活艺术大展；还有世博新年花市—文化市集。

## 陪伴动物一起过年，酷不酷？

### 上海动物园有群年轻“铲屎官”

大年初二，上海动物园迎来了众多的游客。在欢声笑语中，一群老家在外地的“铲屎官”们，在异乡坚守着岗位。他们默默照顾着动物园的“宝贝”，在新春佳节带给市民游客更多的欢乐。

在孵化室内，来自江苏的郑越负责饲养的幼鸟。郑越表示，自2019年来到上海动物园，一直在从事这项工作。

“动物不会说话，它们的心情都体现在行为中，所以细致观察是饲养员不可或缺的技能。”郑越说，刚到动物园上班时，饲养的是鹤，大部分鹤体型都不小，野性也不小，常常被丹顶鹤追着跑。丹顶鹤的喙和双腿非常灵活，它能啄破人的头，还会用腿踹人。

“目前饲养鸟类的幼鸟，这是个细致的工作，幼鸟相比于成鸟，身体发育不完全，万一感染疾病，不方便用药，因此它们对饲料和周边环境的清洁要求更高。”郑越坦言，幼鸟的脾气相比成鸟好些，攻击力几乎没有，但警惕性高得多，给它们喂食得轻手轻脚，防止惊吓到它们。

马雅也是江苏人，毕业于剑桥大学，2024年来到上海动物园。

马雅说，去年刚到动物园工作时，正值龙年春节，师傅们用甘蔗、香蕉、胡萝卜、提子和南瓜等食材摆出了一条龙的造型，作为龙年主题的内容展示。“特别是看到大家

们兴奋地享用‘龙’年夜饭，让我感觉和动物们也可以像和家人一样，在一起过年，温馨十足。因此，今年我在上海过年，同样为动物们准备了一顿丰盛的年夜饭，非常有成就感。”

老家在河北的刘杰，2024年来到上海动物园，目前在两爬馆担任科普讲解员。“起初告知家人留在动物园过年时，他们虽有些不舍，但更多的是理解与支持。”刘杰表示。

刘杰告诉记者，作为科普讲解员，每次面对游客们好奇的目光和一连串的问题，都需要自己储备丰富的知识。从动物的进化历程到它们独特的生存技能，从濒危物种的保护现状到每个动物的个体趣事。“尤其是小朋友来参观，当我引导他们一起找大鲵阿布和阿丽的藏身地时，介绍大鲵独特的耐饿本领时，给游客参观喂鱼场景时，他们睁大眼睛，眼神中满是新奇以及对动物的热爱，对知识的渴望。那一刻，我深知了这份工作的意义。”

上海动物园相关负责人表示，由于动物饲养工作的特殊性，铲屎官们无周末、无寒暑、无节假日。“大家都希望通过自己的坚守，将特别的关爱和陪伴送给动物们，也把更多的快乐带给观众和游客”。

■劳动报记者 胡玉荣

